Михаил Мальцев

Песнь о старом тополе

(Посвящается самому старому дереву г. Зеи)

Ты давно достоин дивной песни, В Зее тебя знают млад и стар — Чудо-тополь, городу ровесник, Раздвоил широкой грудью тротуар.

Делишь ты людской поток исправно, Всяк прохожий свой фарватер выбирай: В чайхану плывешь – выруливай направо, В школу ходишь – левым руслом выгребай.

Живое изваянье матушки-природы, Тебе копировать её каприз не лень. Ты плачешь, как дитя, в ночь непогоды Смеёшься, как дитя, в погожий день.

Мы с тобой полсотни лет знакомы И сдружились крепко не в пример. Помнишь, друже, здесь, в соседнем доме Жил Сергей – весёлый инженер.

Под тобой встречались мы, бывало, Молодые – двадцати трёх лет, Звонко так в морозном воздухе звучало: «Зейскому лесничему – привет!».

Много судеб твоя память удержала, Скольких встреч свидетелем ты был. Вот девчушка Тоня* в школу побежала, Вот Анисимыч* на почту заходил. Вот до тополя, расплёскивая лужу, Пролетели на пролётке лихачи. С ароматом чеснока и лука дружен, Протащил тележку Миша Ли-фа-чи.

А в аптеке настежь стекло-двери, Проходи, в проходе не торчи. Ловко быстроглазая блондинка Мэри Подбирает мне, очкарику, очки.

Жгучий взгляд прелестницы-газели Не сразил ленивого меня... На кресте центральных улиц Зеи — Молодость распятая моя. Счёт годов ведут кукушки нам... Город утонул в лесопожарном дыме. Тополь, страж теней, у школы Пушкина, Помнит Эрну* с Аллой молодыми.

Тесный угол им служил квартирой, Трудно жил детдом послевоенных лет... Две девчушки, две училки, Маша с Кирой, В души сирот проливали знаний свет.

На реке кипела жаркая работа, Потные тельняшки ветер холодил. Петя, мой сосед и капитан речфлота, Он плоты по Зее-матушке водил.

Матерь Зея! В дождливую пору По дурному ты прёшь на поля, И подверглась шальному разору Многогрешная наша земля...

Помнишь ты потоп двадцать восьмого года? Стукнуло тебе тогда полсотни лет. Далеко отсюда, в семье Мальцевского рода, Народился первенец – твой будущий поэт.

В тот страшный год великого Дракона Ты выстоял в воде студеной, мальчик... В тот грозный год под знаком Скорпиона Родился твой поэт Мишутка Мальцев.

Судьбой начертано мне в Зее заземлиться, Здесь лодку жизни грохнуть о причал... Наш зейский военком, майор Перепелица, Меня лесным майором величал.

Берёза — символ матушки России, Поэзия пустых российских деревень. Как хорошо мне в полдень жарко-синий Войти в твою живительную сень!

В сопках ветер уснул постепенно, В тополях листьев смолк разговор. По сопкам-ступеням степенно Ночь на город спускается с гор.

Вдоль домов-теремков и домишек убогих Зейский люд насадил и частично сберёг

Вдосталь сосенок стройных и ёлочек строгих, Мало лишь белотелых стыдливых берёз.

Помнишь, тополь, первомайские парады?! Ветераны шли, колонны пионеров юных, Все смеялись, веселились, были рады — Сам Степаныч нас приветствовал с трибуны.

Как в трудах-заботах жили предки наши, Как на Зее золото они мыли встарь, Вам расскажет изданный Ириной с Пашей Зейский энциклопедический словарь.

Много нас, писак, на белом свете, Кто в стихов творенье кайф ловил... Старожил наш «Зейский вестник» Нас заметил и благословил...

Мы, дружище тополь, оба постарели, Многих сотоварищей с нами больше нет. Ветви-струны с ветром тонко прозвенели: «Старому лесничему – привет!».

Горделивое природы изваянье, Величав ты в бурю и покой – От Фаланги до туманного Тайваня Не найти реликвии такой.

Тебе присущи совершенство и свобода, Вливаешь веру ты и в души, и сердца. Ты подпираешь купол небосвода И прославляешь волю и величие Творца!

Я рукой ласкаю ствол шершавый, Ощущая под корой живительную дрожь. В светлом ореоле лучезарной славы Ты на витязя былинного похож.

Горные ветра героя не согнули, С бурею померяться старикан готов. Не одну поймал ты дуру-пулю, Заслоняя грудью город от врагов.

Гибким телом трепетно приник я К твёрдым и натруженным коленям. Вечно стой, святая Зейская реликвия, Немая память поколений. Станешь ты на весь район известен И, быть может, даже знаменит, Если добрая газета «Зейский вестник» Напечатать нашу песнь соизволит.

Верный рыцарь революции зелёной, Её знамя, символ и оплот, Под твоей развесистою кроной Счастье-долю обретёт народ!

Пусть канал всю цепь озёр нанижет, Пусть мосты, как струны, с ветром запоют. Предки звали Зею «маленьким Парижем», Пусть потомки «солнечной Венецией» зовут.

Всему свой срок — не вечна плоть живая. Потомки будут песнями звенеть... Тебе, друг тополь, от души желаю Ещё сто лет под солнцем зеленеть!

Расцветай, наш друг, ещё чудесней, С ветром спорь, под солнцем пламеней. Мы тебе сложили эту песню – Патриарху зейских тополей!

Мимо тополя шагаю я устало, Прадед я – былой уж прыти нет. Вдруг чуть слышно в листьях прошептало: «Старому лесничему – привет!».

* Тоня – писательница Антонина Коптяева

* Анисимыч – писатель Григорий Анисимович Федосеев

* Эрна – Эрна Петровна Лакстигал, заслуженный учитель, почетный гражданин г. Зеи

Гилюй-богатырь

Первенец Зеи – Гилюй-богатырь, Грозный рёв перекатов неистов. Будь хоть трижды герой, вспомнишь Бога ты, Проносясь у прижимов скалистых. Рассекая хребет Тукурингра повдоль, Катит пенные волны могучий Гилюй. Как торпеды, таймени стоят под водой Под напором стремительных солнечных струй.

Мой солнечный Гилюй, река моя святая, Десятки лет дружили мы с тобой. Как трудно долго под дождями таял Гилюйский лёд небесно-голубой!

Где скалисто-лесистый отрог Отражает пучина морская, Возвышался когда-то острог – Твердыня Гилюйского края!

Гимн кордона Людоед

Встаёт над Гилюем туманный рассвет, И солнце восславили птицы. Стоит над Гилюем кордон Людоед – Форпост заповедной границы.

В древесную шубу от ветра одет, В волнах заповедных играя. Над морем над Зейским стоит Людоед – Столица Гилюйского края!

Не гаснет в окошке приветливый свет, Морские пути озаряя. Над чёрной пучиной стоит Людоед – Оплот заповедного края.

Пусть не станет богатых и бедных – Будет каждый как друг и сосед... Неприступно стоит заповедник, И на вахте – кордон Людоед.

В берлоге лежит заповедный медведь, Спокойно храпит, сознавая, -На страже природы стоит Людоед – Хранитель медвежьего рая!

Да будь ты, товарищ, хоть молод, хоть сед, Ты жизнь проживи свою, зная: Стоит под скалою кордон Людоед – Форпост заповедного края! Ты крепко запомни великий завет — Зверьё — наши меньшие братья! Как Крепость-Герой там стоит Людоед Залогом звериного счастья!

Тайгу золотую от горя и бед На веки веков охраняя, Стоит горделиво кордон Людоед – Столица Гилюйского края!

Тайга и море

Много в мире забавных историй, Правду-матку отрежь, не солги... Это песни Зейского моря, Это сказки зейской тайги!

Вдосталь хлебнули мы лиха и горя — Зло от добра отличить мы смогли. Славны песни Зейского моря, Чудны сказки зейской тайги!

В утлой ли лодочке с волнами споря, Иль берегом топким вминая шаги, Пели мы песни Зейского моря, Слушали сказки зейской тайги!

Ветра гул, и не видно ни зги, Глухо волны со скалами спорят. Это сказки зейской тайги, Это песни Зейского моря!

Постигай бытие и не лги, Письменами бумагу узоря. Помни сказки зейской тайги, Помни песни Зейского моря!